主旋律电影中 红色舞蹈的主题表现与叙事建构

电影,作为现当代最重要的文 化生活形式之一,其承担的社会功 能之重要不言而喻,而主旋律电影 可谓是电影之社会功能最具代表性 的存在。"主旋律电影"与社会主流 意识形态相契合,或选择重大革命 历史题材,或聚焦百姓生活,集中体 现其真善美的一面,以社会大众普 遍认同的爱国主义情怀、奉献精神 等为底层表达。纵观中国电影的 发展历程,主旋律电影作为其中不 可忽视的存在,随着时代的发展不 断被赋予新的时代主题,其表现形 式也不断丰富,戏剧、歌曲、舞蹈等 艺术形式,不断加入主旋律电影的 表达体系,形成了艺术叠加的效 果。红色舞蹈以中国共产党及其 领导的人民在民族解放斗争和社 会主义建设中的伟大历程为表现 对象,其表现内容和情感内核与主 旋律电影有天然的契合,理所应当 地作为重要的表现元素被运用到 主旋律电影之中,参与影片的主题 表现和叙事建构。这一艺术选择, 不仅成就了一批影史经典,在当今 主旋律电影的创作中办婚发着历 久弥新的光彩

一、红色舞蹈的发展

红色舞蹈是指以中国共产党及 其领导的人民在民族解放斗争和社 会主义建设中的实践历程为表现对 象和内容的舞蹈形式。"红色",代表 着中国共产党所领导的红色革命事 业,它的起源几乎与党的革命历程 同步。早在土地革命战争时期.红 色舞蹈就已经崭露头角,以李伯钊、 刘月华、石联星为代表的舞蹈艺术 家创作了第一批红色舞蹈作品,《工 人舞》、《红军舞》、《村女舞》等一批 作品,以工人、红军、革命区劳动人 民为主角,以舞蹈艺术的形式,存留 了工农革命的时代记忆,开启了红 色舞蹈的创作。值得一提的是,在 红色舞蹈的发展历程中,"文工团"、 "宣传队"发挥了重要的作用。在中 国共产党艰苦卓绝的敌后建设时 期,涌现了以《兄妹开荒》、《夫妻识 字》为代表的红色舞蹈,这两部作品 在"新秧歌运动"的背景下诞生,以 陕北民间秧歌为基础,强化了段落 编排和舞蹈叙事,形成了"秧歌剧", 也是从《兄妹开荒》、《夫妻识字》开 始,红色舞蹈开始显现出民族化、民 间化的特征,与原生态的中国民族、 民间舞联系更为紧密。新中国成立

后,宏大壮丽的"大歌舞"成为红色 歌舞的新形态,从《人民胜利万岁》、 《东方红》, 奠定了红色舞蹈的文化 主流地位,《和平鸽》、《蔓萝花》、《湘 江北去》、《八女颂》等杰作不断涌 现,此后,无论是文革时期的"中国 芭蕾舞剧"《红色娘子军》《白毛 女》,还是《星海·黄河》,或是21世 纪以来在剧院文化的氛围中创作出 来的《闪闪的红星》、《红梅赞》、《永 不消逝的电波》等,红色舞蹈不断求 索,成为时代艺术的一大主流。

严格来说,红色舞蹈与主旋律

电影的互动关系起始于1965年的

《东方红》。1964年,时值新中国建

二、从史诗到民族

立15周年之际,以中国共产党领导 下,中华民族的革命历程、重大历史 事件为内容的音乐舞蹈史诗《东方 红》创作完成并干1964年10月2日 在人民大会堂首演成功,这部具有 里程碑意义的音乐舞蹈史诗,以历 史进程串联叙事的时间线索,以真 实的历史事件为蓝本,建构了史诗 性的叙事结构。在《东方红》中,我 们可以看到二十多支舞蹈, 无不展 现中国壮丽的革命史和美好的人民 生活。除此之外,在《东方红》中,舞 蹈的"舞台艺术特质"被展现的淋漓 尽致——无论是集体化舞蹈阵型, 还是假定性的舞台背景、有限空间 内的纵深景观设置、高饱和度的演 员服化道搭配等,都在构造一种符 合社会主义艺术美学的舞台视觉。 另外,舞蹈在编排上还巧用象征、比 喻等手法,加深舞蹈的意蕴——比 如开场的"葵花舞"一直以来备受称 道,演员们手持葵花道具,由舞台中 心发散,形成"葵花向阳、人心向党" 的舞台寓意,充满东方特有的艺术 韵味。1965年10月,《东方红》被摄 制成为宽银幕影片放映,这一过程, 可以看作是红色舞蹈完成从舞台艺 术向主旋律电影转化的个例。《东方 红》从舞台剧到电影的文本转化并 不是简单的全盘记录和技术转制 ——不仅在内容上有所删减,更为 集中,还存留了舞台艺术的美感,形 成了既体现宏观舞台感,又强调细 节呈现的电影视觉体系。

电影《东方红》以舞台艺术为基 础,以电影为呈现手段和最终形式, 这一艺术尝试也为红色舞蹈在主旋 律电影中承担艺术功能开辟了一条 崭新的道路。进入1966年后,从样

板戏戏剧演化而来的样板戏电影几 乎占据了人民的文化生活,其中《白 毛女》、《红色娘子军》两部芭蕾舞剧 也进行了电影化转换,成为主旋律 电影与红色舞蹈融合的艺术典型 和《东方红》不同,《白毛女》和《红色 娘子军》在被排演为芭蕾舞剧之前。 就各有电影原型。我们可以发现, 比起原版电影的生活感、真实性,样 板戏电影更多是在舞蹈艺术的基础 上进行创作,还原舞蹈舞台的假定 环境、以芭蕾舞蹈动作建构人物动 作,强调舞蹈美感,同时对西方芭蕾 进行"中国化"变形,运用舞台灯光、 色彩对比来强调二元对立的人物对 比,例如都运用最鲜明的红色作为 喜儿和吴琼花的服装颜色,在突出 人物的同时,也突出了电影主题的

在《东方红》第六场《伟大的节 日》一章中,对维吾尔族、蒙古族、傣 族等民族舞蹈的进行了综合性的展 现,体现了以原生态民族"红色舞 蹈"的大方向。其实,早在1959年 的民族电影《五朵金花》中,民族舞 蹈的主旋律表达就初现端倪—— 《五朵金花》讲述的是一个云南白族 劳动青年之间阴差阳错的爱情故 事,但同时也聚焦新中国建设时期 少数民族人民勤劳、真诚、美好的品 质。电影一开篇,我们就能看到白 族群众在活动中载歌载舞的群像场 面,舞蹈传达出人民群众在新中国 建设时期对生活的热爱,对时代的 讴歌,以及集体性的劳动热情,是民 族性"红色舞蹈"的典型代表。相同 的手法在2020年的献礼片《我和我 的家乡》中出现——在《天上掉下个 UFO》章节的最后,贵州民族小镇 的少数民族在后景中载歌载舞的场 面与《五朵金花》也有异曲同工之

我们看到,无论是《山楂树之 恋》中的舞蹈《闪闪的红星》,《归来》 中的丹丹一心想要担任芭蕾舞剧 《红色娘子军》的女主角吴清华,还 是《芳华》中文工团排演的革命舞 蹈,我们看到,红色舞蹈已经越来越 广泛地参与到电影的叙事中,即使 是在非典型主旋律电影中,也焕发 着"红色"的光彩。

(作者均系山东青年政治学院 舞蹈学院讲师)

本文系山东省艺术科学重点课 题研究项目《新时代山东红色舞蹈 传承策略研究》(编号: L2021Z07080285)的阶段性成果。

空间与意象: 电影中"邮轮"的美学意义

在文化地理学的意义上来看,每一个 空间位置都并不能被视为单纯的客观实 体,而是有着在社会价值场域中找到其独 特的象征坐标,即便是自然景观同样需要 经过观看者视线的凝视,进而成为我们文 化的一部分。对于电影来说尤其如此,有 评论者认为邮轮是好莱坞乃至世界电影中 的一种奇观、一个迷思,从《泰坦尼克号》、 《海上钢琴师》到《恐怖游轮》,邮轮似乎哺 育着电影导演的灵感,在自身之内召唤着 浪漫的异托邦想象。但是,今邮轮电影蓬 勃兴发的原因深植于意象自身的结构中 邮轮本身蕴含着一种二律背反的性质,它 首先是现代性在物质领域内飞速发展的进 步思想的物质显化,通过邮轮这样的庞然 大物,人类使占地球表面积四分之三的海 洋成为技术桂冠上的一颗明珠。同时,在 第二次世界大战后,航空技术的发展使大 型油轮成为昨日黄花,曾经的讲步不可避 免地在进步的阶梯上变成了下行的台阶, 邮轮又同时被赋予了怀旧的光晕。这样的 矛盾性大大拓展了作为意象的邮轮的美学 含义,邮轮成为了启蒙现代性与审美现代

一、爱与美的异托邦想象

性剧烈冲突的一个表征

邮轮分割了陆地与海洋的生活,分裂 的空间无疑是现代世界的产物。现代性对 自身的超越冲动既贬低过去,也分裂了现 实。异托邦(Heterotopia)是福柯以 "-topia"为词根造的一个新词。相较于建 立在对未来时空想象中的乌托邦, 异托邦 共时地存在于现实之中。如果说乌托邦指 的是一种文化对一种不存在的空间的建 构, 异托邦则是一种文化对另一种异己的 文化或者空间的建构。就电影创作而言, 异托邦空间的想象拓展了电影的丰富性与 内在张力,创造出了现实世界之外的这个 黑与白、是与非、对与错中间的暧昧地带。

在功能意义上,正因其存在的实在性,

异托邦是抵抗现实的特殊空间,它是与现 实完全相对立的地方,在一种文化坐标体 系中,异托邦模仿现实,也颠倒现实。它们 作为乌托邦存在,但又是一些真实的地方, 切切实实存在,并形成于该社会的基础 上。这些地方往往是独立的、超然的,即使 在现实中有它确定的方位,它似乎也不属 于现实。邮轮在此意义上正是一个异托 邦,它被给予了爱与美的想象,这些想象不 能生存在社会现实的土壤之中,所以成为 了海洋上漂浮不定的一个幽灵。《海上钢琴 师》中的1900不愿为爱情、不愿为生命踏 出邮轮,和维吉尼亚号一同毁灭的是1900 和远洋航行所象征的独特性,也是一个在 工业流水线和大众传媒尚未成为我们社会 生活的固定前见的年代。电影所架构出的

邮轮是一个独特的审美异托邦,在这个异 托邦中取消了阶层和财富的壁垒,人与人 可以近身交流;也取消了人对于学院学习 的成见,允许一个被遗弃的孤儿成长为钢 琴天才;艺术得以成为一个场域中的核心, 爵士乐手向1900发起挑战二人斗琴的精 彩是由干被关注和被赏识才能够发生的。 1900将外面的世纪比作上帝的键盘,而他 的世界仅仅是钢琴的88个黑白键盘—— 这意味着在《海上钢琴师》中的钢琴与邮轮 是一体的美学意象,共同组成对干另一种 生存可能空间的想象,这个空间为另类的 生命提供庇护,保护在现代社会中难以存 活的诗意思维,这样的诗性难以用金钱和 荣誉收买。海德格尔曾经说过,人要诗意 地栖居在大地上。在此意义上,邮轮其实 暗示着这种诗意的现实性可能已经日渐式 微,只有在大海上方才可能。由此观之, 1900和邮轮一同毁灭的情节更加像是一则 悲剧的预言

二、现代性的空间批判可能

邮轮和跨洋旅行几乎是一对双生概 念,在大型邮轮发明之前,跨洋旅行大多出 于政治和殖民目的,并且是极其危险、不富 于娱乐性的活动。邮轮将跨越海洋的能力 纳入到经济生产的坐标之中,在20世纪初 的彼时,能够乘坐大型邮轮是财富与地位

邮轮旅行的奇幻性寄居于人对海洋的 复杂感情中,海洋对人的生命造成的压迫性 的危险同时激发着对不可能事物的追求和 渴望,只有征服海洋才能说明人的理性能够 为自然立法。常常被观众所遗忘的是,乘坐 邮轮是一种冒险活动,因为这意味着乘客选 择将自己的生命托付于一架悬浮于海洋上的 钢铁结构,实际上这是生命与技术的生死共 存。然而纵观邮轮电影,我们无一例外地发 现了邮轮对于乘坐邮轮的人形成了致命的威 胁,这一威胁来自于海洋中难以观察到的冰 川,或者是被海洋和独特的居处氛围所赋活 的野蛮生命力——《泰坦尼克号》的真实事件 造成了世纪初的群体灾难、《苦月亮》中登上 邮轮,希望通过旅行拯救婚姻的年轻夫妻却 见证了另一桩令人瞠目结舌的情欲悲剧。

泰坦尼克号是英国白星航运公司历经 两年完成的邮轮,其规模空前,在1912年 首次下水时惊艳了世人。电影《泰坦尼克 号》所建构的故事的背景在于这艘邮轮对 交通需要的超越,泰坦尼克号不仅仅是一 艘轮船,更是对19世纪人类工业革命和科 技进步最高成果的展示。这个故事立意也 并不局限于对杰克、罗丝爱情的歌颂,而是 隐含着一个对整个启蒙历史的审视视角。 邮轮的空间较之陆地的社会生活能够更加 确切地显示出人类活动的仿造特征,也是

在这种空间透视中,大大强化了邮轮对现 代性的空间批判力度,例如在泰坦尼克号 上预设了头等舱、二等舱和三等舱的分隔, 每个等级之间不能自由通行,无法通信,只 有在海难和死亡面前人与人才实现了平 等。卡梅隆以一对情人的视角来叙述这艘 号称"永不沉没"的巨轮处女航的失败,即 是以永恒的体验——死亡、爱情对比人类 以启蒙之名,造理性之神运动的失败

■文/王丽莉

三、弗兰肯斯坦式的灾难表征

《恐怖游轮》同样是一部以邮轮为核心

意象的电影,这部电影的母题来自于希腊 神话中的西西弗斯的传说,人因为贪念而 与死神失约,因此被惩罚以无穷无尽、周而 复始地劳动。人自以为打破了重复,但是 破阵也仅仅是迷局的一部分——这一题旨 可以说是《恐怖游轮》中真正的恐怖元素所 在。就像是《苦月亮》所表现的情欲从人自 身现象的一部分成为人本身一样,邮轮是 一个冲突集中的场所,邮轮设定了将要发 生的灾难。邮轮狭小的空间是人与人进行 密切接触的天然条件,《苦月亮》中奥斯卡 利用了邮轮,将邮轮上人产生的眩晕和不 适编织进自己的故事中、《苦月亮》既是对 奥斯卡和咪咪往事的回顾,也是奥斯卡讲 述这段往事并且进行续写的过程,邮轮成 为一个隐形的主角。

就如同西西弗斯的神话故事中的石块 一样,石块的沉重和在重力下滑落的本性使 得众神对西西弗斯的惩罚成为可能。虽然 轮船是人的造物,但是人却不能够随心所欲 地支配它,而是被卷入空间中,不由自主地 被物化,最终被剥夺或被赠予,改变了自身 生命的形式,这一奇特的张力制造了邮轮电 影中的戏剧冲突。巨型油轮可以被视为弗 兰肯斯坦故事的现代变体,在这个故事中, 人制造了一个怪物但是最终被其吞没。对 巨大和进步的渴望促成了邮轮的显像,无论 是分等级的船舱还是由进行领航的船头到 服从性的船尾,邮轮的构造无一不是在用一 种具体的形象来呼应现代性的意识形态,也 就是绝对的秩序和理性。然而这一完美的 造物却引人走入难以控制的灾难。葬身于 海洋往往是邮轮电影的结尾,这无疑寓意着 被背叛的自然将要抹去钢筋铁骨海洋地标 对启蒙的迷梦进行彻底的清算。

(作者系江苏海事职业技术学院副教授)

本文系中国交诵教育研究会 2020-2022年度 交通教育科学研究课题 《面向高技术船舶建造的内装设计人才培 养》(课题编号:JTYB20-349);江苏省现 代教育技术研究课题"产教融合共建共享 型教学资源建设研究——以《邮轮运营管 理与服务》课程资源建设为例"(课题编号 2021-R-91101)

从《再见爱人》看国内婚恋类真人秀节目的"破圈"之路及创新实践

国内首档婚姻纪实观察真人秀《再见 伴随着节目输出"价值观扭曲"、"同质化严 爱人》,于2021年7月28日在芒果TV播 出,节目自开播以来,与之相关的话题频 频登上热搜。在情感类综艺节目量多质 不优的当下,《再见爱人》以触及"离婚"这 一话题,最大限度真实呈现三对处于婚姻 不同阶段的嘉宾,在为期18天的旅程中 情感状态的变化。通过观照现实婚姻的 复杂面,为观众带来理性与感性思索,收 获良好口碑的同时,也开辟了婚恋类真人 秀节目的另一番"新天地"。

一、我国婚恋类真人秀节目的 发展现状

婚恋类真人秀节目是电视节目的重 要类型之一,从早期的"开山鼻祖"《电视红 娘》进入公众视野之后,到火遍大江南北的 《非诚勿扰》,将国内婚恋类综艺带至"黄金 时期",再到备受青年群体喜爱的明星加入 的《如果爱》、《我们相爱吧》、《女儿们的恋 爱》等等。我国婚恋类真人秀节目历经三 十余年起起伏伏的发展,内容愈丰富,形式 更多样,基本涵盖了恋情发展的相识、相 节目而喜得良缘,结为夫妻,与此同时,也

重"等问题的出现。回顾我国婚恋类真人 秀节目的发展,涉及"离婚"这一话题的真 人秀节目却鲜少有之。

二、我国婚恋类真人秀节目发展 所存在的问题

1.同质化现象严重,缺乏创新性

历经几十余年的发展,我国婚恋类真 人秀节目随着时代的发展,形式与内容上 不断推陈出新,形成了自身的发展风格和 特色。与此同时,在各类婚恋类真人秀节 目不断"霸屏"时,出现了严重的同质化现 象。比如《中国新相亲》、《新相亲大会》等 以"亲友团"加入的相亲类节目,虽然对比 早期的《今夜我们相识》、《非诚勿扰》等在 呈现模式上有所创新,但仍存在着过于同 质化的问题,且都是差不多同一时期推出 的节目,不仅易给观众造成审美疲劳,而 且也因同质化缺乏创新性,影响了节目的 传播效果和长远发展。

2.关注对象"高大上",缺乏"接地气" 整体来看,我国婚恋类真人秀节目的 知、相恋的整个过程,部分明星或素人因上 参与群体或关注群体,大多集中于都市男 女,这与改革开放以来,我国社会经济的

快速发展,城市化建设不断加快相关。都 市男女的婚恋问题在社会经济得到有效 发展之后,不断呈现出来,也愈发引人关 注。特别是近年来,为了提升收视率,婚 恋类真人秀节目更是将关注对象倾向于 明星群体,节目中充斥着"高富帅"、"白富 美",呈现给观众的仿佛是一场"白马王子 与美丽公主"的邂逅。关注明星、都市男 女的情感状态,缺乏对普通人特别是农村 青年男女的婚恋状况的关注,让婚恋真人 秀节目成了"城里人"谈恋爱的影像呈现。

3."秀"大过于"真",缺乏信任度

我国婚恋类真人秀节目的另外一个 被人诟病的地方,则是太过于"秀"而缺乏 象,叙述出与之相关的情感故事,经过煽 情、剪辑等处理,迷惑了观众,误以为展现 的即是"真",殊不知后续很多都经不起推 敲或深挖,当"真相"浮出水面时,观众有种 被欺骗的感觉,不再信任节目,直接导致收 视率下降,最终不得不以停播而收场。

三、新时代我国婚恋类 真人秀节目的创新实践

诚然,婚恋生活不只有恩爱、幸福,

也会有离别和悲伤。婚恋类真人秀节目 应该善于挖掘生活,要贴近生活,贴近群 众,从现实生活中找到更多的素材,创作 出更多为人民群众所接受和喜爱的婚恋

1.善于观照生活,直击热点话题

月三胎政策的放开,加之近年来我国居 完成节目组安排的游戏、任务等,进一步 高不下的离婚率,以及在社会经济快速 发展进程中,高房价、错误婚恋观、婚嫁 陋习、天价彩礼等存在,或多或少与趋高 的离婚率相关,"离婚"已成为社会大众 越来越关注的热点话题。关照现实生 活,反映社会热点,理应成为媒体的责任 "真"。部分参与的嘉宾在节目上呈现的形 和义务。《再见爱人》敢于理性的探讨两 性关系,不规避婚姻生活的复杂性,不刻 意输出婚恋价值观,而是以客观呈现三 叙事。根据北京大学陈汝东教授给视觉 对嘉宾的微妙情感的变化。"观察团"也 是理性探讨,不附加额外的婚恋观评判, 让观众在感性收看节目的同时,得以理 性反思该如何经营婚姻生活。节目既直 击热点社会话题,又为处于饱和状态下 的我国情感类综艺节目开辟了新领域。

2.借助视美技术,增强影像美感

熟和完善,《再见爱人》中嘉宾共赴新疆,

乘坐房车,开启18天的旅行生活,节目 能够获得观众的喜爱和认可,离不开视 美工作人员的精致打磨。"离婚"本身是 一个敏感且忧伤的话题,但在节目制作 组的努力下,除了为观众呈现新疆美丽 的风土人情外,经过视美技术的处理,让 从1月的"离婚冷静期"的实施,到5 原本存在矛盾或误解的夫妻双方,通过 加深了彼此间的交流,在夫妻双方相处 的过程中,感情有升温,也有直接的矛盾 爆发的时刻,在保持客观记录的过程中, 画面以一种变换有度的方式呈现,尽量 给受众以美感。

3.善用视觉修辞,凸显叙事美学

程中,也十分注重运用视觉修辞来辅助 修辞所下的定义可知,视觉修辞是一种 以语言、图像以及音像综合符号为媒介, 以取得最佳的视觉效果为目的的人类传 播行为。《再见爱人》中随处可见视觉修 辞的灵活运用。如在节目中首次穿上婚 纱的朱雅琼和王秋雨一同走进"摄影 屋"——一个铁架搭建起来的蒙古包时, 当前我国视美技术发展得越来越成 这个"铁屋"如困着两人复杂婚姻生活的 "囚笼"一般,通过这一意象,进一步让观

众了解到最具争议性的朱雅琼和王秋雨 在婚姻生活中,二人所存在的沟通交流、 情感价值观等方面的问题。节目组还通 过语言、文字、图像、配乐、字幕、灯光等 视觉修辞策略运用,来展开对三对嘉宾 的婚姻纪实的叙事,让观众在观看静态 和动态影像画面的同时,随着画面的变 换产生情感上的共鸣。

4.依托融媒体,提升传播力

融媒体时代综艺节目除了完整地呈 现节目内容之外,《再见爱人》还通过短 视频、设置微博话题等方式进行多平台、 多渠道的宣传推广。节目组专门开设了 《再见爱人》官方微博,通过设置话题、预 告看点治愈系文字等方式加强与网友的 沟通,针对大家都关注的节目内容或衍 生话题进行深入的互动交流。节目属于 "高开高走",大结局时直接贡献了6个 此外,《再见爱人》在制作与呈现过 热搜,更是提升了节目的传播力和影响 力。节目注重以年轻化的语态进行沟 通,增强了年轻受众对"离婚议题"的关 注和探讨,聚焦婚姻生活中的"生育问 题"、"两性沟通"等问题作开放式讨论, 获得了大批年轻受众的喜爱。另外,节 目组还专门制作每期的 Plus 版为观众呈 现更多细节点。值得一提的是,颇具治 愈系的文案也深得人心,产生出的众多 具有娱乐性和教育性的"金句",给观众 以深刻的启发和思考。

(作者系广西艺术学院讲师)

《对联》杂志征订信息

《对联》杂志(原名《对联·民间对联故事》)创刊于1985年1月,由山西日报 社主管。以教育普及、传承发展、学术研究为核心,面向社会大众,普及对联知 识,提高鉴赏能力和创作水平。突出知识性、趣味性、可读性、实用性。

国内统一刊号: CN14-1389/I 国内邮发代号:22-88

定价:月刊,120元/年

订阅方式:全国各地邮局、"中国邮政微邮局"微信公众号、中 国邮政报刊订阅网均可

十本以上集体订阅,直接联系《对联》期刊社

征订热线:15735155820 13269221236